Kreuzungsversuche

Die Wunderblume ist eine beliebte Pflanze fur
Vererbungsversuche, Man kreuzt reinerbige
Elternpflanzen [P-Generation] der Wunderblu-
me, die sich nur im Merkmal Blutenfarbe
unterscheiden. Werden die rotbluhenden mit
Pollen einer weiBblihenden Sorte bestaubt, so
haben die Nachkommen rosa Bliten. Diese
Pflanzen haben eine Anlage fur .rot” und eine
fur ,weif3”. Sie sind mischerbig.

Einen solchen Erbgang, bei dem das Erschei-
nungsbild zwischen denen der Eltern liegt,
bezeichnet man als intermedidren Erbgang.

Kreuzt man die Mischlinge der 1. Tochtergene-
ration, auch F -Generation genannt, wieder
untereinander, so erhalt man rotbluhende,
rosabluhende und weiBbluhende Pllanzen im
Verhaltnis 1:2:1,

MENDEL experimentierte statt mit Wunderblumen mit
reinerbigen Erbsenpflanzen, die sich ebenfalls nur im Merk-
mal Blutenfarbe (rot und weiB) unterschieden. Auch hier
sehen alle Pflanzen der F,-Generation gleich aus. Sie bilden
jedoch rote Bliten. Die rote Anlage uberdeckt aiso die
Anlage fur wei}, sie ist dominant. Die weiBle Anlage ist hier
rezessiv. Daher spricht man von einem dominant-rezessiven
Erbgang. Aus solchen Ergebnissen leitet sich eine Regel ab.

1. MeEnDELSche Erbregel (Uniformitédtsregel)
Kreuzt man Individuen einer Art, die sich in einem
Merkmal reinerbig unterschesden, sind die Nachkom-
men in der F -Generation untereinander gleich,

MenDEL kreuzte anschiieBend die Mischlinge der F -Gene-
ration miteinander. Daraus gingen Pflanzen mit roten und
weilen Bluten herver. Das Zahlenverhaltnis betrug im
dominant-rezessiven Erbgang ungefahr 3:1. Aus diesen
und ahnlichen Versuchen leitete er eine weitere Regel ab.

2. MenpeLsche Erbregel (Spaltungsregel)
Kreuzt man die Mischlinge der F -Generation unterei-
nander, 50 treten in der F,-Generation beide Merk-
malsformen in einem bestimmten Zahlenverhaltnis
auf.

Wie lassen sich die MENDELschen Erbregeln erklaren?
MENDEL nahm an, dass Pflanzen zwei Anlagen fur die
Bildung eines Merkmals besitzen. Sie bilden das Erbbild
der Eltern, den Genotyp. Heute wissen wir, dass es sich
hierbei um Gene handelt, die auf homologen Chromoso-
men liegen. Der Genotyp bestimmi das auBere Erschei-
nungsbild, den Phénotyp.

Das Gen, das fur die Blutenfarbe verantwortlich ist, kommt
in zwei unterschiedlichen Formen vor, einer fur rote Bluten
und einer fur weiBe Bluten. Diese unterschiedlichen
Formen eines Gens nennt man Allele,

Reinerbige Eltern besitzen zwei gleiche Allele, Diese
werden wahrend der Keimzellenbildung in der Melose
getrennt und bei der Befruchtung neu zusammengefihrt.
So entstehen mischerbige Pflanzen, die ein Allel von einem
Elternteil und ein Allel vom anderen Elternteil haben, Dabei
uberdecken die dominanten Aliele die rezesswven Allete.

-Du kannst die 1. und 2. MMWWUN*

P-Generation ’ x @
Phinatyp: rot weil
Genotyp: " W
Keimzellen:
Fy-Generation
Phiinotyp:
Genotyp:
Keimzellen
_FrGomudon
© 2
ol ® |9
rot rosa
[ ™
r=rot ¢ i %
w = weil w ww
'l-vlmevmedzarer Erbgang .
P-Generation
(reinerbige Eltern) ' 2 @
Phanotyp: pupurfarben  weill
Genotyp: RR "
Keimzelten: %/@
Fy-Generation
(Hybriden)
Phanotyp: purpurfarben
Genotyp: Rr
Keimzellen: mrp
®'®
F,-Generation
o @ W
RR Rr
o W%
Rr "
Phanotypenverhiltnis: 3' :l@
Genotypenverhilinis: TRR:2Rr:1er

2 Dominant-rezessiver Erbgang




